



近年来,嘉兴深入贯彻省委数字化改革的决策部署,在理论与实践中深化对数字化改革的认识和理解,克难攻坚深化数字法治建设,致力于打造具有嘉兴辨识度的硬核成果,以数字化改革成效助力治理体系和治理能力现代化。在一体推进平安嘉兴、法治嘉兴建设的实践过程中,嘉兴政法系统数字化改革应用成果走在前列。

基层人口管理动态智治创新探索

邵煜强

为针对解决人口管理地址标准不统一、指挥体系机制有待优化、信息数据共享路径不通畅等“痛点”与“难点”,海盐县聚焦人、地、房、企、事、物、通信等社会治理关键要素,搭建“精源”基层治理综合台,归集并关联全社会治理基础数据,为“162”体系重大应用贯通搭建承接平台,为基层网格事务快处迭代指挥中枢,也为更合适的民生政策提供了数据底座支撑。

一、“精源”基层治理综合台的技术架构与人员治理能力

(一)统一地址库建设

海盐在标准地址库的架构下,构建统一地址底座,赋予每个地址唯一的编码,搭建可进行数据交互的地址底座并作丰富和优化,建立了“非标准地址”“虚拟地址”和“点位地址”三个体系。

(二)实有人口底座设计

1.汇聚实有人口研判数据资源

海盐目前已汇聚常住人口、暂住人口、接处警等公安数据,并依托智安街道、智安小区等建设,通过人脸视频、车辆ETC等前端感知设备,汇聚全量感知数据,实现对人脸识别数据、过车识别数据、电力缴费数据等的治理。

2.人来登记与人走注销

人来登记:对“来盐”人员形成“陌生人员”库,并创新建立“置信度”判定规则,对入库人员是否为流动人口未登记或常住人口户分离进行自动判定;不同来源的数据依据可信度和信息完整度赋予不同分值。对判定为“应登记人员”的,及时启动落地核查。

人走注销:对登记在本地的流动人口,其中暂住登记到期日期少于3月的人员进行规则判定,如连续一周以上无本地活动数据,则判定为已经离开,下发核查指令。

二、“精源”基层治理综合台对于“公安大脑”的支撑

(一)实战化能力输出

“精源”基层治理综合台大大提升了公安实战化能力输出,在实操中实现任务进展全程可视,在人员落脚点分析、人员精准画像、重点人员精密智控等方面发挥智能作用。同时,它赋能其他业务警种,可帮助刑侦实现一键快速流调;强化经侦企业管理应用;也可进行反诈预警应用,指令最近的警务力量上门劝导,并反馈核实结果等等。

(二)人口管理模式转变

由“实有”人口管理模式转化为“实时”人口管理模式,建立“人-房-地”循环关联,形成一个轻量化的人员时空切片数据库,并实现从“实有人口”向“实时人口”的迈进。

(三)机制体制更新变革

一是组建标准地址信息的服务组件规则。

二是在系统内构建了由党委政府牵头,相关部门协同配合的保障机制,确保系统的使用率。

三是搜索警务开始向推介警务变革,通过业务库建设,形成实有人口管理实战模型武器库,精准推送各类信息,实现从民警自己找“重点”到数据推“路径”。

四是重新定义人口业务边界,目前省公安厅的主干系统已经建设完成,将全量化工作落于派出所模块2.0,规划将实有人口管理作为一个新增独立业务,由流动人口管理中心牵头谋划,并就新的业务边界进行定义,进一步明确管理重点,统筹管理户籍人口、流动人口和境外人员。

五是多跨协同相互赋能,通过标准地址服务,牵引政府侧系统应用建设和配套工作机制对实有人口管理形成真正合力,引导多主体协同参与,并相互赋能。

(四)数字化智慧警务

海盐将全县前端智能感知数据与“精源”基层治理综合台互通共享,并基于浙江公安综合资源服务平台和公安大数据平台,汇聚公安类、感知类、政务类、社会面、互联网等五大类数据源。所有上云数据和档案数据均通过技术、业务“双引擎”,进行“漏、缺、慢”和“错、乱、差”的治理,确保准确度。通过构建全量地址体系,实现“人、地、事、物、组织”重点要素的全量信息上图,为各部门的应用提供了坚实数据基础,以科技提升公安整体实力。落图标准采用全省统一的标准地址体系,实现一套数据标准在全息图上“一屏统揽”,基层工作状态“一键掌握”、多元多维数据“一搜统计”。建设全域人员分析功能,整合属性、标准、时间、空间四维数据,实现数清人头、感知动向、实时掌握。通过对图上重点单位、重点场所的时空切片数据分析,可以在图上展示重点场所的人员进出态势,并基于预警模型分析,发现异动情况。

三、“精源”基层治理综合台对于基层整体智治的重大价值

一是推动基层整体智治理念实践,是利用数字化手段对人口信息资源进行互通调配的实践;是遵循数字化改革“1612”整体框架,对“公安大脑”“1351”路径框架具体化应用的实践;是推动纵向层级间同步,将自上而下的顶层设计和自下而上的场景应用创新相结合的体现。此举做到既提升部门改革动力,又让数据为基层减负增效,激发现代数字技术发展维护社会安全能力;既强调管理职能,又体现人文关怀,既整合体制内资源,又调动社会力量,最终有效推动在基层整体智治中形成共建共治、和平有序、分工合作、有机团结的氛围。

二是推动基层整体智治机制协同,由分散化迈向协同化,将人口信息进行模块化和集成化管理,实现人口管理的功能整合;由条文式迈向场景化,打破惯有的发文或通知形式,创新运用大数据、云计算等技术,在平台内自设运行机制,促进多部门、多业务、多场景协同治理;由分段式

迈向全过程化,在系统中通过各部门数据资源共享和协同分析,实现全过程化治理,打破传统基层治理中各部门容易出现“九龙治水”的分段式治理难题,形成发现问题、指挥协调、任务下发、情况反馈等全过程治理。

三是推动基层整体智治资源融合,打破数据壁垒,获得省公安厅数据许可支持,由职能部门采集、维护、更新基础数据之外,通过与省公安厅“初步计算”,将嘉兴实有人口管理相关数据推送至系统,并建立业务库;打破技术壁垒,确定统一的数据交换规则与协议,促进数据兼容共享,共享的数据下载后,会在平台内留痕,规避数字技术在互通和协同应用流程上存在的违规风险;打破融合壁垒,将人口基层治理中的多部门各类型的平台功能进行融合,事项处理由原先复杂多类平台转向统一平台,交多部门联合执行,同时整合基层各类资源,形成统一平台、共享信息、多侧使用、力量联合的整体性智治。

四是推动基层整体智治多元互动,通过建立公安、政府和个人“三侧”前端应用机制,构建政府、市场和社会多方共同参与的人口治理大数据生态体系,重塑基层社会治理和数字经济、数字社会建设之间的关系,特别是打通在突发事件指挥过程中不同主体间的信息交换渠道和互动路径,形成多主体协同网络;通过在综合台开发“个人侧”互动参与模块,将线下群众诉求逐步转移至线上进行操作,群众可在线与各业务部门互通交流,调动了民众参与社会管理的积极性;整合政府工作人员、警力、网格员、志愿者等资源,推动基层力量广泛积极参与,拓宽畅通民生诉求的信息收集和办理反馈渠道,强化各类社会组织和人民团体数字化协商能力,提高基层整体智治水平。

(作者单位:海盐县公安局)